



国家主席习近平在莫斯科发表重要演讲

鞋子合不合脚，自己穿着才知道



“第一夫人” 彭丽媛



彭丽媛陪同习近平出访俄罗斯

国家主席习近平23日在莫斯科国际关系学院发表重要演讲，阐述中国对当前国际形势的看法、中国的外交方针和发展中俄关系的主张。习近平说，鞋子合不合脚，自己穿着才知道。一个国家的发展道路合不合适，只有这个国家的人民才最有发言权。

习近平指出，过去几十年，国际社会沧海桑田般的巨大变化。和平、发展、合作、共赢成为时代的潮流。旧的殖民体系土崩瓦解，冷战时期的集团对抗不复存在，任何国家和国家集团都再也无法单独主宰世界事务。



普京向彭丽媛献花

“中俄关系是最好的一组大国关系”

习近平指出，俄罗斯是中国的友好邻邦，这次访问俄罗斯，是他担任中国国家主席第一次出访，是这次出访的第一站，“也是时隔三年，再次来到你们美丽富饶的国家”。

习近平说，中俄两国互为最大邻国，在国家发展蓝图上有很多契合之

处。我们衷心地祝愿俄罗斯早日实现自己的奋斗目标，一个繁荣强大的俄罗斯符合中国利益，也有利于亚太和世界的和平稳定。习近平表示，当前，中俄都处在民族振兴的重要时期，两国关系都已经进入互相提供重要发展机遇、互为主要优先合作伙伴的新阶段。

花絮

引用车尔尼雪夫斯基名言

习近平在莫斯科国际关系学院的演讲中提到：我们这一代人读过很多俄罗斯文学经典，我就曾读过普希金、屠格涅夫、契科夫、托尔斯泰、陀思妥也夫斯基的作品。他还引用了车尔尼雪夫斯基名言：“历史的道路不是涅瓦大街上的人行道。它完全是在田野中行进的，有时穿过尘埃，有时穿过泥泞，有时横渡沼泽，有时行经丛林。”

“不能把脑袋停在过去”

习近平在演讲中称，无论遇到什么样的曲折，历史总按自己的规律向前发展，没有任何力量能阻挡历史前进的车轮。要跟上时代的前进步伐，就不能身体已经进入21世纪，脑袋还停留在过去。

笑问俄学生：你有中文名字吗？

在回答完一名俄罗斯大学生的提问后，习近平笑着对他说：“我的问题回答完了，我想问问你学中文有多久了？你有中国名字吗？”俄罗斯大学生回答：“我学习汉语已经一年，还没有中国名字。”习近平说：“进步很快，得起一个中国名字。”

综合新华社、中新社、央视等报道



1989年9月，习近平和彭丽媛合影

“中国发展带给世界更多机遇而非威胁”

习近平在莫斯科说，中国发展壮大，带给世界的是更多机遇而不是什么威胁。我们要实现的中国梦，不仅造福中国人民，而且造福各国人民。

习近平指出，我们清醒地认识到，作为拥有13亿多人口的发展中的大国，中国面临的风险和挑战依然会很大、很严峻。要实现已确定的奋斗目标，必须要付出持续的、艰辛的努力。

习近平说，中华民族历来爱好和

平。近代以来，中国人民蒙受了外国侵略和内部战争的百年苦难，深知和平的宝贵。最需要在和平环境中进行国家建设，以不断改善人民生活。

他强调，中国将坚定不移地走和平发展的道路，致力于促进开放的发展、合作的发展、共赢的发展，同时呼吁各国共同走和平发展的道路。中国始终奉行防御性的国防政策，不搞军备竞赛，不对任何国家构成军事威胁。

“鞋子合不合脚穿着才知道”

习近平指出，面对世界形势的深刻变化和世界各国同舟共济的客观要求，各国应该共同推动建立以合作共赢为核心的新型国际关系。我们主张各国和各国人民应该共同享受尊严，要坚持国家不分大小、强弱、贫富，一律平等，尊重各国自主选择发展道路的权利，反对干涉别国内政，维护国际的公平正义。

他强调，世界的命运必须由各国人民共同掌握，各国主权范围内的事情，只能由本国政府和人民去管，世界上的事情只能由各国政府和人民共同商量着来办，这是处理国际事务的民主原则，国际社会应该共同遵守。鞋子合不合脚，自己穿着才知道。一个国家的发展道路合不合适，只有这个国家的人民才最有发言权。

国家主席习近平于3月22日至30日对俄罗斯、坦桑尼亚、南非、刚果共和国进行国事访问并出席金砖国家领导人第五次会晤，习近平主席夫人彭丽媛陪同习近平出访。

彭丽媛近几年很少出现在舞台和银幕上，但她作为联合国艾滋病亲善大使，把更多的时间和精力放在了公益事业上。此次作为元首夫人出访多国，彭丽媛将会带着新的角色，在新的舞台上展现中国“第一夫人”的魅力。

一家俄罗斯媒体引述俄罗斯军队亚历山德罗夫歌舞团副团长安德烈·索尼科夫的话报道称，彭丽媛女士将和俄罗斯合唱团、乐团共同演唱《红莓花儿开》这首歌曲，第一段将用中文演唱，而第二、第三段用俄文演唱。

世卫组织亲善大使

2011年6月3日，世卫组织总干事陈冯富珍博士宣布委任彭丽媛为世卫组织抗击结核病和艾滋病亲善大使。

控烟形象大使

2012年12月12日召开的中国控制吸烟协会第四届会员代表大会暨控烟高层论坛上，中国控烟协会聘任彭丽媛和姚明为控烟形象大使。据新华社、央视等报道